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Autocritica parti-
: delor dm opozit e

f Nimeni altul decât însăși parti
dele politice cari au încheiat car
telul electoral în alegerile comu- i 
nale, nu sunt mai profund con- i 
vinse asupra pretinsului «succes» Í 
pe cari ele l’au obținut în aceste ț 
alegeri și asupra situației extrem ■ 
de critice în care aceste partide 
se află astăzi, în urma «succesu- ! 
lui» atât de discutabil. ț

Șefii și subșefii coaliției îșî dau 
perfect seama de impasul greu in Ș 
care se află tustrele grupări ofi- 
dale, care revendică în aceiaș cor | 
dreptul de cârmuire, care sunt 
convinse că nici în parte și nici 
la un ioc nu vor putea da un gu
vern rezistent care să facă față 
multelor și grelelor probleme de 
astăzi.

Când această coaliție se vede 
astăzi in situațiunea de a nu ști 
ști ce că facă și cum să se înțe
leagă pentru a constitui nouile 
consilii comunale în localitățile in 
care s’a ales, este de prisos a mai 
insista asupra marilor dificultăți 
pe care ea ie are în momentul 
când combină un guvern de coa
liție sau de colaborare și urmări
le grave ce ar rezulta în cazul 
eventual al unei asemenea guver
nări.

Dându-și seama de această im
posibilitate, fiece grupare acuză 
pe cealaltă de lipsa de pregăti- • 
re și de răspundere în fața viito
rului acestei țări.

V ficiosul partidului poporului 
contestă capacitatea unui guvern 
de colaborare și afirmă că o a- 
tare guvernare ar eșua în prime
le zile.
Oficiosul partidului național con

sideră ca o iluzie pretențiunea 
partidului poporului sau a parti
dului țărănist care afirmă că sunt 
partide puternice gata oricând a 
lua conducerea treouiilor publice. 
Acest oficios nu numai că contes
tă puterea organizației politice a 

• d-lui Averescu sau a celeia a d-iui 
Mihalache, dar contestă cu desă
vârșire acestor organizații expe
riența necesara de a putea condu
ce și în această afirmațiune adu
ce un exemplu caracteristic:

(De ce nimeni nu angajează ca 
vizitiu pe unui care nu știe să gri- 
jea-scă de cai si sâ-i conducă ? Tn 
politică să se poată face totul fără 
o elementară pregătire niacar?'

Oricât de vulgară ar părea a- 
ceastă plastică pildă din lumea 
bijârească pe care o aduce ofi
ciosul partidului național, ea ex
primă un adevăr neîndoios : nici 
partidul poporului, nici partidul 
țărănist, nu au această pregăire. 
Și de sigur că ambele aceste par
tide au aceiași convingere despre 
lipsa de pregătire a partidului 
național care fiind exclusiv un 
pariid regional este menit dispa
riției.

in comparație cu partidul na- 
țional-liberal, (dacă admitem po
sibilă o atare comparație față de 
un partid cu un trecut politic de
venit istoric) însuși rezultatul a- 
Iegcrilor comunale arată străluci
ră partidelor dm opoziție. Re
partizarea sufragalor obținute pe 
partide și grupări demonstrează, 
cu cifre, superioritatea partidului 
liberal in toată țara, și în cen
trele unde opoziția a fost aleasă. 
Nici una din partidele din opo
ziție n’a întrunit, IN PARTE, a

tâtea voturi câte a întrunit parti
dul liberai.

Aceasta e realitatea matematică 
și zadarnic încearcă opoziția s’o 
denatureze, în nesfârșitele frămân
tări de a cuceri puterea.

Moartea unei dive 
g onoase Elena 

lh .oio ia.
A încetat din viață la București cea. 

mai mare cântăreață a României, Ele
na Theodorini, care a purtat farmecul 
cântecului românesc prin marele cen
tre din Apus, precum marea tragedia
nă Agatha Bârsescu a dus faima artei 
noastre dramatice prin străinătate.

Elena Theodorini, născută la Craio
va, a fost cea mai strălucită divă a 
țării noastre și ea și-a făcut gloria în 
rele mai mari teatre din Paris, Lon
dra, Madrid, și din America.

Ea a obținut succese de acelea cari 
rar se întâlnesc astă zi și a trecut pr in 
teatre ca o împărăteasă a cântului și 
a operei.

A fost cea mai cuceritoare «Carmen 
și nimeni ca dânsa n’a cântat Haba
nera cu atâta farmec seducător. Tur
neele ei artistice, în străinătate ca și 
în țară, au fost adevărate serbări în
chinate muzicei și operei în genere. 
Cine a văzul-o și a ascultat-o pe Theo- 
dorina n’a mai putut’o uita niciodată.

Elena Theodorini a stat în anii din 
urmă la București, fiind numită pro
fesoară la Conservatorul din Bucureș
ti. Ea moare în vârstă de 70 de ani— 
dar numele ei va rămânea glorificat 
ca o mare mândrie, a artei românești.

hăzbuaarca unui
inventator

— TREI VICTIME OMENEȘTI

In orașul american Omaha s’au desfă
șurat săptâmăna trecută trei misterioase 
asasinate ce n’au putut fi luminate mult 
timp de autoritățile polițienești.

Succesiv au iost omorâți prin gloanțe 
trei persoane în interval de o zi, dar fără 
ca sa se audă vre-o detunătură de armă.

Primul, un bogat fabricant din acest o- 
raș, a fost împușcat pe când se scula.

Gloanțele a sfaramat geamul ceea ce 
dovedește că s’a împușcat foarte de a- 
proape dar detunătura n’a fost auzită nici 

ț.de victimă, nici de ai săi.
! Al doilea care fusese împușcat tot în 
; modul acesta misterios, a fost dentistul 
! Seanes.
î A treia victimă e un polițist.
i Asasinul a întrebuințai pentru omor re

volverul care a tras tară ca să se audă 
vre-o detunătură.

I Este vorba de o nouă descoperire fă- 
’ cută de asasinul Care acum două zile a 

fost prins de autoritățile polițienești. El 
este un maniac și a fost în realitate un 
ingenios învenia.or, dar care din lipsa 
mijioace.or suficiente de traiu și pnnfap- 

i tul că 1 s’a refuzat cumpărarea brevetului 
pentru arma descoperita de dansul, a în
ceput a suferi de mama persecuți unii.

Aeum 8 am maniacul care se numește 
Philip Carter s’a prezentat ia ministerul 
de război american pentru a-și vinde drep
tul de a fabnea arme. Dar acolo i s’a 
refuzat cumpărarea pe motiv că teoretice- 
ște arma este bine conceputa dar în prac
tică nu va putea găsi apucare.

Carter s’a adresat atunci inițiativei pri
vate. Dar și aici a fost refuzat. Speranța 

J lui de a se îmbogăți nu s’a realizat și el 
a început să sufere de mania persecuției 
și răzbunăm.

S’a hotărât să-și suprime adversarii cu 
ajutorul armei descoperite de dânsul. Și 
astfel a săvârșit ceie trei asasinate.

Răspândiți M.șcarea

O ANCHETĂ "CULTURALA!
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RamiiO Ortiz directorul revistei de cul

tură italiană „Roma“ ce apare de sașă ani 
la București, a deschis o anchetă cultu
rală cu privire la „rostul culturel italiene 
în cultura românească“.

Au răspuns la întrebări^ puse d-nii N. 
Iorga, Ovid Densușanu, prof. Bianu, Iu
lian Teodorescu care discută problémáin 
legătură ,cu știința dreptului, etc.

Dl. N. Șerban profesor al universității 
ieșene, a dat următorul răspuns :

«La întrebările ce ați binevoit a-mi pu
ne, răspund :

1. Rostui cuiturei italiene în cea româ
nească îmi pare a fi, în deosebi, întărirea 
sentimentului latinitaței în sufletul nostru, 
în al d aii ea rând literatura italiană, care 
are ia baza ei cultura clasică, poate fi un 
element de menținere a cuiturei noastre 
în fagașuj clasicismului.

2 și 3. Motivele de mai sus pledează 
pentru introducerea hmbei italiene alături 
și chiar mai presus de ceie engleză și 
germană în liceele noastre. Trebue să ți
nem seamă că nici un ese din liceu cu 
cunoștinți suficiente pentru a se servi de 
limba germana sau engieză. Din potrivă 
limba italiană poate fi predată cu succes 
fiind mai plăcută, mai ușoară, mai aproa
pe de ființa noastră larmă.

Feliciiandu-vă pentru căldura cu care 
susțineți înfrățirea italo-romană, vă rog să 
primiți eolegiaicie mcie Salutări».
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i Ü.ieaideie de aSLzi
Una din cele mai proeminente con

ducătoare a mișcărei feministe din O- 
rient, d-na Rahtd Bei Fahmy, secretara 
generală a organizațiunii femeilor e- 

; giptene a dat următoarele lămuriri unui 
ziarist vienez care i-a solicitat un in
ter u'iev.

Europenii și-au format o părere fim- * 
(lamentai greșită despre femeile. Őrien- ; 
tiilui. !

Pentru un european viața de harem ■ 
continuă să existe pe când ea în rea
litate a dispărut. Firește femeile orien
tului nu se bucură de aceiași libertate 

i ea surorile lor din Europa.
Totuși de la războia încoace, se poate 

semnata o îmbucurătoare deșteptare a 
femeilor orientale.

Holdsat lucru, înainte de războia fe
meia din Orient n’avea decât să se o- 
cupe de afacerile gospodăriei și ale 
căsniciei.

Războiul și cu dânsul redeșteptarea 
Islamului au produs o adevărată re- 
voluțiune în viața femeilor.

i Ele au început să se intereseze de 
problemele politice și sociale. Un pu
ternic curent liberal ae a introduce 
toate inovațiile europene se lasă a fi 

! ooservat.
Liberalizmul nu vatămă însă ideia 

patriotismului. Femeia orientală a ră
mas credincioasă țârii ei și este, o fer
ventă patriotă.

Dar noi femeile orientului suntem nu 
numai partizanele libertății naționale 
dar și a înțelegerii internaționale.

; Avem toata încrederea pentru Socie- ț 
' tatea Națiunilor și de la această înaltă 

instituție a secocului așteptăm concre
tizarea omeniei trecând cu vederea peste 
interese și afaceri, peste națiuni și rase.
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Corn. Tg. Frumos: învăț. I. Torna; ț 
preot Dărangă, conductor Cih. Vanătoru, 
dr. Flurescu și înv. Nat. lamandi. Com. j 
Todirești: înv. Pavel Bucmschi, preot N. 
Patrașcu și picher Zaharu Gh. Com. To- ■ 
mești: înv. Gh. Margarint. Com. Țigâna- 
și ; înv. I. Anton, preot Gh. Botez, doctor 
P. Terzici și picher Emil Vi anceanu-Com. 
Țuțora: inv. M. Petrescu, preot Andrei 
Tasarinov, dr. N. Tudor și conductor 
Marin Conțescu. Com. Untești : înv. Gh. 
Samțchi și preot I). Dimitrof. Com, Uri- 
cani : înv. Al. Niță. Com. Vânători : înv 
Gh. Borș. Com, Vladeni : C. Popovici, 
preot Th. Rugină și picher C. Nicorescu. : 
Com. Voinești: înv. C. Vasilescu. preot 1

Actualitatea străina I
• *'  î

INTELIGENȚA PRI- | 
MIT1VIL.OR ' I

Ultimele cercetări etnografice și socio- ! 
logice au dus ia concludenta dtducțiune, 
că inteligența primitivilor e minunată din 
punct de vedere al spontaneităței și nulă ■ 
din punct de vedere al raționamentului. §

Astfel toată credința în vrăjitorii și forța 
supranaturală se explică prin aceia, că j 
sălbatecii nu găsesc ra.iunea imediată a 
nenorocirilor care-i lovesc. De asemeni a- 
sociațiile de idri sunt la ei așa de re
duse, în cât dacă nu se pot memoriza 
n’au nici o nuanță de refiexiune și cele 
mai adeseaori sunt imposibile.

Levy Bruhl într’una din recentele sale î 
lucrări a dat o exemplificare largă aces- Í 
tei probleme, studiind-o sub toate aspec
tele și punctele de vedere. Iată numai un ' 
caz din sutele citate.

Indigenii cari transportă lucruri pe ma- | 
Iul mărei din vapoare și barei (insuiele 
Celebes), primeau drept plată obiecte, ca 
securi, arme, cuțite etc. în schimbai unei 
hârtii iscălită și eliberată de supraveghe
torul european.

Ceilalți indigeni cari nu lucraseră, ne- 
asociind munca de câștig, rămaseră sur- i 
prinși neînțelegând mmic, când prezen- ; 
tându-se cu petece de hârtie mâzgălite ș 
de ei, nu ii se eliberă nici un obiect.

Acest exemplu este edificator pcnttu j 
măsurarea gradului de inteligență la pii- \ 
mitivi.

PAGINI LIRICE j

Sub acest titlu Gabriel Faure publică 
un volum in care după ce cântă tot far
mecul peregrinărilor sale prin lume, se re
întoarce spre viziunea tinereții pierdute și 
spre frumuseța iocurtor natale.

El plânge precum odinioară Barres, 
toate aceste neuitate străluciri și închide 
cartea trecutului cu cel mai pios senti
ment de recunoștința.

CHATEAUBRIAND 
ACTUALIZAT

Specialitatea scriitorului francez Victor 
Giraud este sa redesgroape în sute de 
noui feluri aceiași fapt.

Un asemenea multiplu serviciu i-a făcut 
lui Chateaubriand, scriind un volum e- 
norm asupra operei și activitaței marelui 
romantic.

Intre alte clasice adevăruri găsim schi
țate acele puncte de vedere critice pline 
de obiectivitate, și o extrem de curioasă 
interpretară a anumitor pasagii din cărțile 
acestuia- Așa ocitaniana n’ar fi aita decât 
d-ra de Villeneuve, iar dragostea ei, un 
capitol al unei autobiografii a scriito
rului.

ABELARDUS

LOdStruețiuiii (lő podari 
și s e iu
LUCRĂRI IN VALOARE DE 35 

milioane ;
In urma planurilor făcute, ministrul lu

crărilor publice a stabilit ca din budgetul 
anului 192b și se refacă o serie de po
duri și soșeie între care găsim unele și 
în regiunea Aloldovei.

In ce privește soșeiele, se vor reface 
anul acesta :

1) Soșeaua Bărlăuț-Ungheni-Fălciu-Huși 
în valoare de 5.000.d0d ici.

2) Dorohoi-Darabam-Radăuți în valoa
re de 2.000.U00 iei.

3) Dorohoi--Voiniceni--Brozești-Săveni, 
în valoare de 2.003.000 iei.

4) lași-Raducănem-rluși în valoare de 
2,0o0.00J iei.

Vor fi reconstruite următoarele poduri : ’
a) Podul peste Bistrița, ia Broștem, in 

valoare de 8.000.000 iei Podul.
b) Podul peste Afoldova de pe so- 

șeana Făiticeai-Tg. Neamț în valoare de 
2.000.000 iei.

c) Podul peste Bârlad, la Vaslui în va
loare de 7.000.000 iei.

d) Podul peste Bahmi la Contaș, în 
valoare de 3.000.000 iei.

c) Apârarea podumi peste Șiret la Paș
cani, în vaioare de 1.500.000 lei.

f) Podul peste Bahmi, Uși, in valoare 
de 3.000.000 lei. Acest pod care este 
gata, s’a obținut grații staruinții d-nului 
Const, Toma, care ca raportor ai budge
tului acestui departament, a făcut apelul 
necesar și a obținut suma respectivă.

— In curând va avea loc Ia teatrul na
țional un concert simfonic ex raordinar 
dirijat de maestrul-compozitor CASTALDI.

7F - X'S

SILUETE LITERARE.

Un poet al Lbertații
în seara anului nou, la 1922, când or

nicul bătu de douăsprezece ori, deodată 
îi veni poftă lui Petőfi să coboare de pe 
statuia sa din dreptul cheiului Dunărei, la 
Budapesta, pentru a da oamenilor cari i-au 
ridicat-o acolo o lovitură simțitoare ca să 
Ii sară măselele de lacheu, cum sună și 
una din chinuitoarele sale poesii.

De patruzeci de ani stătea el acolo pe 
acei soclu pusdu ținând âna dreaptă în 
sus, spre a jura pentru Ungaria. Aceasta 
fu grozav de plictisitor și nu trebue să fi 
fost poet sau unul din acei oameni lesne 
iritabili pentru a’și perde cu totul răbdarea.

Prin urmare se dădu jos de pe acest 
soclu de piatră pentru a mai petrece puțin 
printre iub.tui sau popor maghiar !

II cam supăra însă faptul că cuteza să 
facă acest lucru tocmai în ora spiritelor 
Căci după tradiție așa se petrec lucrurile 
de obiceiu în toate istoriile și basmele. 
Și ca un semi-barbar, ca toți ungurii ve
ritabili, el disprețuia tradiția.

Pentru dânsul toate orele erau orele spi
ritelor. Dar i venea foarte greu să sară 
la loc pe soclu ca un gimnastic șvab. De 
aceea el se határi se hoinărească câtva 
timp pri i Pesta, prin acest cuib-urît ca 
sa-și mai priviască patria.

De pe soclu ei sari pe o grămadă de 
cenușa a unor vreascuri aprinse pe care 
vântul de n >apte le stinsese. Ce o fi în
semnând aceasta? Voit-au să-l ai dă oare 
în statuie de piatră ca pe un eretic sau 
ca pe un erou-marttr? Nu!

Și deodată i veni în minte ceeace se 
petrecuse aici. Abia se aprinsese aici un 
foc festiv în onoarea centenarului nașterii 
sale, roatindu-se și cateva cuvântări, ce-i 
mai răsunau in ureche. O alta prostie a 
vremurilor nom de a calcula aniversările 
la cincizeci, o sută sau doua sute am și 
așa mai departe, pentru a-ți aduce aminte de 
ziua nașterii cuiva, obicei prooabu introdus 
din Germania. Ceva pentru matemateciani 
al căror creer e o tabela numerică !

Deasemenea se mai vedeau urine de ra
chete care au fost expediate în amintirea 
sa. Eie i apărură fermecătoare, precum 
altădată i treceau prin cap simțirile și po- 
esnie sale, pană se perdura în noapte. Pe 
jos se mai vedea o rachetă pună care n’a 
putut exploada sau care n’a fost bine mâ
nuită. Ei o ridică de pe pajiște și ea is- 
bucm în mâna sa. Racheta ț.șm și aprinse 
câteva luminoase globuri roșu în spre fir
mamentul întunecat. Asta aducea cu ver
surile sale ;

Când paserea s’așeză pe el
Ușor tufișul tresare, 
La tine când mă gândesc 
In inimă’mi simt înfiorare

La naiba ! Cât pe ce praful care exploa- 
dase sâ-i rupă aouă degete și sa le arunce 
m aer! Ceie două degete cu care jura! 
Și nu i-ar fi părut rău. La ce nevoe să 
mai jure după moarte, ei care în timpul 
vieții n’a jurat decât pe un singur lucru : 
pe iioertaie ! De ar jura cei vii cum a 
jurat el pentru libertate !

— «ia să vedem acuma ce mai fac ! 
Hai, vino, Beranger-ul Ungariei iși zise 
el ironic sie însuși. «Ce frumos era au
zind țașnetui rachetelor, în jurul capului 
meu !».

Colo, în cuptorul vechei cetăți ei a- 
prinseseră un foc bengai în onoarea lui. 
Asta o vedea el acuma destui de bine 
când apucă în spre Dunărea. Hotelul cel 
nou, imens șt prostesc, ii închisese toată 
perspectiva. Luminăția înconjurase cerul 
cu o rdZă roșie precum revoluția i în
conjurase viața, revoluția pe care o pre
simțise după-cum câinele presimte un cu
tremur de pământ.

El se așeză pe o bancă liberă de pe 
cheiu șt în bătaia vântului de noapte ce 
venia de pe Dunărea el privi spre Buda 
și spre «Blocksberg» cum i ziceau ger
manii, a căror lumini sclipitoare se ames
tecau cu stelele. Și se gândi. Iși aducea 
aminte exact ziua și ora. Cu o sută de 
ani în urma văzu lumina zilei aici, în pa
trie «Alexandru Petrovici» fiul lui Petru, 
cum i zicea înainte de maghiarizarea a- 
cestui nume sâroesc în sinonimul nume 
«Petőfi Sandor». La Kis-Kö.Ős un târgu- 
șor care se gîndetetmcea cu creșterea vi- 
te.or. In mijlocul pustei. Ei și-ar căuta și 
astăzi un astfel de târg plin de porci 
pentru a se acomoda acestei vieți înă
crite !

Intr’adevăr omenirea de astăzi nu era 
demnă de a fi privită mai întâi din Roma 
sau din Atena. Și el și-ar alege exact a- 
ceiași părinți ca și atuncea, acea minu
nată și patere pereche pământească. Ta
tăl, un măcelar care ucidea boii cu topo
rul si mama, o servitoare gârboaică care

%25c8%259b.de
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Vreți să fiți eleganți cu economia cea mai mare întinipurelc de față atunci 
dați HAINELE la RE VOPSIT și curățat la 
Fabrica d« öüiöLgene mdus riala“ 

de revopsire de haine și BLĂNURI, SPALĂ TORIÉ CHIMICA, de rufe de 
menaj a vechiului specialist în această branșă

Martin Buchuitzer
IAȘI—STRADA PĂCURARI No. 105—IAȘI 

Casă de încredere Fondată în anul 1897

Aduce la cunoștința Onor. PUBLIC și numeroasei sale clientele că pentru 
segonuZ de primăvară a asortvt fabrica cu toate ctuoriie moderne și GA
RANTATE pentru REVOPSIRE de HAINE bărbătești, uniforme militare, 
școlare, rochii de clame din orice stofe, mătăsuri, stote de mobile, covoare etc 
Se recomandă fabricilor și comercianților pentru boit scule de lână, bum
bac și mătăsuri, asemenea și revopsitul stofelor, sau orice alte materii 

în orice culori și orice cantittăți
BOEȘTE și REVOPSEȘTE blănuri, jachete de piele și mănuși glase. 

Asemenea recomandă și SPĂLĂTORIA CHIMICĂ pentru curățit haine băi 
băieții, uniforme militare, școlare rochii de dame, toalete de bal și teatru, 

stofe de mobile, covoare de orice mărime, blănuri, mânuși, perdele, 
umbrele etc.

Prețuri Convenabile. Serviciu conștiincios.
Se primesc COMENZI și prin poștă care se executa prompt

(iași Strada Lapușneanu No. 25. 
FILIALE ( « « Cuza Vodă No. 5.

( « « Anast. Pariu No. 74.
VASLUI, HUȘI, BÂRLAD și în Provincie.

»
i

I
•I

B«cruțările in Moldova șî 
B S Fbbij

— PREȘEDINȚII CONSILIILOR -

La Iași a fost numit președintele con
siliului de recrutare a clasei 1027 dl. 
locot-colonel D. Constantinescu,

In ccleialte orașe și județe din Moldo
va au fost numiți următorii președinți :

Di. Locot.-Col. N. Patriciu la Vaslui; 
d. colonel T. Gheorghiu la Roman ; d. 
locot-colonel T. Qonarcscu la Botoșani; 
d.: colonel Demir Sion la Dorohoi ; d. 
locot-coionel Mircea Ion la Falciti ; d. co
lonel M. Crăciunescu la Tecuci ; și d. 
colonel Gh. Mironescu la Tutu va ; d. co
lonel A. Costanhnescu la Bacau ; și d. 
colonei Gh, iordănescu la Neamț.

In Basarabia au fost numiți ;
Dl. locot-colonel At. Atanasiu la Chi- 

șină oraș ; d. locot-coionel j. Vasiliu la 
Cthșinău județ ; d. locot-culonel T. Teo
dorescu la Cahul ; d. lt.-colonel Al. Oh, 
Piesnilă la Ismail ; d. locot-colonel Al. 
Cantiniasi la Cetatea Alba ; d. lt.-colonel 
Art. Mavrodineanu la Oriiei ; d. lt.-colonel 
V. Toinescu la Tighina; o. colonel N. 
Dobrovici la Soroca ; d. colonel V. Mi- 
hanescu la Hotin.

í
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ULTIMA ORA
întrunirea opoziției la Dacia | 

Țărăniștii calare pe situație. Cuvântările rostitiie. Cererea eonii 
nistutui Cristescu.-Răspunsul d-lui Mad^earu.
Scandalul din sală. - Atitudinea d-lui I. Maniu

a ținui ieri o întrunire publică la Dacia.
A Púidat d, Mihalache ceiace a determinat pe unul dintre (âr. 

niști sa afirme în cercurile politice din Capitală că naționali și aven 
cânii vau dat bătuți tacit, și recunosc că țărăniștii sunt călare pe s 

m rândurile frontului nnic. Se creditează chiar ideia că în ci 
miinc-ic in care a fost ales frontul unic, primăriatele să revie eleiw 
telor țarărăniste.

împreună cu bărbatul ei nu știa alta de 
cât să înjure mereu din zi până în sară 
și poate uin această cauza n’a putut face 
aici o altă ispravă trăind greu din împru
muturi și anianan de plăți. In decursul 
vieții ei au cooorât din cracă în cracă 
până ce au starșit ca arendași de cai ciu
mă In iubita și rodituaiea lor câmpie din 
Alföld, dintre Dunărea și lisa și murind 
amândoi de friguri în cateva săptămâni.

Și nici el fiui lor mare și ceieoru, n’a 
putut face mult pentru ei. Căci celebri
tatea el o cuceri după moartea lor și du
pă moartea sa. Înainte? Dumnezeule ! Era 
un biet calic ! La școala fu concediat al 
o sută opiuiea din o suta patru-spre-zece 
școlari de catră ziariștii dm Pesta. Și li
nul dintre acești cucernici frați i-a spus 
la despărțire, in fața școlarilor :

— Aud că scrii poesii în taină, Petro- 
viei. Lasă-te de ele ! Cine este pesimist 
în clasele in care muncește la latină, a- 
cela mi poate ajunge ia nimic ?»

Această prevestire părea ia început să 
se adeverească. Căci ca actor—(matema
tic calculat, avea tocmai șaisprezece ani 
când exclus din școală s’a consacrat a- 
cestei meserii)—el a jucat cu sine insuși 
cel mai uagic rol. Nici un director n’a 
vrut să întrebuințeze pe acest tânăr bine 
făcut și pis.ruit, decât pentru roluri mute 
sau mici. Și.asta numai atuncea când se 
obliga să care mobila pe scenă sau sâa- 
duca pâne și salam pentru interpreți.

— «N’are pic de talent, dar in schimb 
are uu enorm măr ai lui Adam !».

(va urma) TRAD.

i*

Simfo icul
Conservatorutóí

âSahut <i Ouiüi D»

Iru pr uit»?d.H joși
Aleșii „frontului unic,‘ nu mai au 

pic de liniște din cauza desemnărei 
viitorului primar al lașului.

La cele trei cluburi respective au 
loc ședințe matinale și nocturne 
unde se combină modul de consti
tuire a consiliului comunal.

D. Pogonat și-a pierdut busola de 
teama că va fi sacrificat. D-sa a fă
cut un apel călduros la d. Ifrim ca 
să-i asigure «primăriului * din care 
d-sa spune că face o chestiune de 
familie.

Perzistența celorlalți candidați nu 
este mai redusă și în sânul ție-că- 
rui grup se duce o acțiune pe cât 
de discretă pe atata de hotărâtă.

Ultimele conciliabule ce au avut 
loc între d-nii l. Petrovici, N. Ca- 
nanău, Costăclwscu și Ifrim au 
dus la alegerea unei comisiuni spe
ciale pentru stabilirea unui aranja
ment.

S'au desemnat câte doi membri din 
fie-care grupare cari au început tra
tativele ; aceste tratative continuă 
între, acești șase mandatari ai tfron- 
tuluD—pânâ astăzi fără nici un re
zultat.

Concertul de la Teatrul Național

Fii a avut loc la Teatrul Național 
doilea concert simfonic dat de orchestra 
Conservaioruiui.

Pe program: Simfonia 1 de Beethov.cn, 
Suita 39 de Dvorak, Uverture din «Wil
helm Fell» a lui Rossini.

Toate piesele au fost executate de fru
mosul ansamblu al orchestrei cu nuanțe 
și previziune. Se vedea în eursul execu
tării, că ele au fost îndelung și bine pre
parate ceiace face onoare profesorițor 
școlii și profesorului dirigent d. Nosec.

O plăcută impresiune produce faptul că 
printre tintrele elemente ale școlii, apar 
însuși profesori în frunte cu directorul 
d. N. Teodorescu care prin fericita ins- 
pirațiune ce a avut de a o. ganiza aceasta 
orchestră, poate oferi ieșenilor prilejul de 
a asculta o muzică aieasă, făcând educa
ția muzicală și desvoltând aceasră artă 
care începuse acum câți-va ani sub aus
picii atât de frumease.

Prezența profesorilor in mijlocul elevi
lor nu numai că desăvârșește ansamblul 
și încurajează elementele tinere, dar deno
tă dragostea lor pentru producțiuniie și 
manifestările artistice.

Prezența publicului select intr’un număr 
atăt de mare este o dovadă că ieșenii 
sunt doriți de atari simfonice și deaceia 
credem că aceste concerte trebuie să ai
bă loc cât mai des.

Ieșenii le așteaptă cu plăcere.
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Ecat Constantinescu
maSlUZA

IAȘI S7RADC.LA iroiLANTE 5

Do- lor A. G -á Vnh « .itt

Cens nli1UM <- 9— î 2 *'• 2—8 
blk LANOa fw. 53 Ia.șI

H3

Astăzi începe la lași examenul de 
capacitate pentru desen și caligrafie.

Examenul va avea loc la Universitate 
sau la școala de Bele-Arte.

In comisiunea de examinare fac parte 
și prof. Ștefănescu din București, G. Po- 
povici și V. Cos.in profesori la școala de 
Bele-Arte din lași.

Poliția a reușit să aresteze pe nu
mitul Ion Râpă contra căruia exista man
dat confirmat pentru o seric de infracțiu
ni penale.

— Un*  mare scandal a fost provocat 
de individul Oglizeanu Dumitru în cârciu
mi lui Iacobovici, unde îmbătându-se a 
sfarmat tot ce se găsea în magazin.

Noul număr al bazarului „Lumea" adu
ce colaborarea d-ior T. Arghezi (versuri) 
M. Sadoveanj (nuvele) C. Pavelescu (fa
bule) Em. S e r g h i e, (critice-literare). 
C. Pehnuș (nuvele) P. Lowarnescu, G. 
Topârceanu ș. a.

interesante cronici de actualitate.
— In ziua de 25 Martie va avea loc 

la teatrul național o producțiune dată de 
elevele și elevii conservatorului.

Se vor produce cele mai talentate ele
mente ale școiii.

Miercuri seara va avea ioc la tea
trul național reprezentarea fastuoasei lu
crări dramatice „MEȘTERUL MANGLE" 
cu ansamblul teatrului național din Bucu
rești în frunte cu d-na Agepsina Macri.

Biletele la „Brașcu".
NOUI DECORAȚI LA IAȘI.—Au fost 

decorați pe ziua de 1 Martie a. c. cu di
verse ordine și medalii următorii repre
zentanți ai poliției Iași :

Eugen Clos inspector cu ordinul „Steaua 
României", E. Vaighel și N. Turcii comi
sari de siguranță, cu ordinul „Coroana 
României" iu gradul de cavaler, Agageanu 
Ion agent de siguranță cu medalia „Ser
viciul credincios" ciasa I, A Preutesei Ion 
ofițer de sergenți cu „Crucea serviciul 
credincios" cl. II. Ochiană Victor, losef 
Constantin, Pușcariu Jon și Ghinzav Mihai 
eu meuaiia „Serviciul credincios" cl. H-a

!

Âicidtni de hamvai
Aseară la ora 5, tramvaiul cu No. 41 

condus de mampu<antui uonst. Tarsânaru 
mergând cu o prea marc Viteză n’a inai 
puiuț ii oprit la timp și s’a ciocnit de un 
auioinoDU care staționa pe linie, pe str. 
Cuza Vodă.

Mașina purtând No. 326 era condusă de 
șoferul Grigure Moldovanu, care se găsea 
la volan și n’auzise clopotul tramvaiului.

Cu toata viteza mașina destul de masivă 
n’a suferit alte stricăciuni, decât a fost 
împinsă mai departe. Vagonul de tramvai 
s’a aies însă cu toate geamurile din țață 
sparte.

— Membrii comisiunei interimare se 
întrunesc astăzi uu;>a amiaza sub preși- 
dcnția d-iui C. i orna. La ordinea znei 
diverse-chestiuni cuhitare.

Ieri a avut loc adunarea genera
lă a memarilor Camere/, de Comerț din 
lași,

S’a discutai chestiunea nouri orga
nizări a Camerei. In urmă s’a pus la 
vot alegerea unui cenzor.

A fost ales dl. Ziemandt. In ședința 
viitoare se va. desbate din nou chestiu
nea organizărei Camerei de Comerț.

— Astă noapte Petru Gugui și cu E- 
niil Palade din str. Stejar, găsindu-se 
morți beți într’o trăsură, au găsit cu cale 
să tragă mai multe focuri de arma, cari 
au alarmat întreg cartierul

Cheflii au fost arestați.
— Dl. avocat Lapteș domiciliat in str. 

Zlataus a reclamat dolitiei că i s’a furat 
din buzunarul hainei de o servitoare dis
părută, un portofel conținând 4000 lei și 
numeroase acte de valoare.

Cazul se cercetează.
- Biroul de control pentru Servitori 

Str. Procopie No. 10, face cunoscut la 
toți d-nii Patroni care au servitori și ser
vitoare să să prezinte de urgență ia acest 
oficiu pentru a face livrete de servitori 
și viza la manuale pe anul curent 1926, 
tot odată să prnzinte și buletinul de la 
biroul populației din localitate.

In caz contrar se va aplica legea.

STAȚIUNEA meteorologica a
ORAȘULUI IAȘI

— LICEUL INTERNAT
1926 Martie 1

Temperatura la ora 8 dim., 
în C° 
minimă absolută 
in cursul nopții 
maximă absolută
a zilei precedente 2.5 

atmosferică la 8 
mm 768.3

î 3.0

15

Ditefența 
Tijă de cri

3.0

4.0

Presiunea
dim., în

Umiditatea la 8 dim, în pro
cente 8O'/o

6.5

— 2.0
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LINGERIE Șl BRODERIE
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Se of ri a ia:re i» dual clianțlîor.
Ch mata prin o tarte sogtaia, se

piedslă Iß i-c agi ri.

A âpâ'-fei 5

TRATAT TEORETIC Șl PlUCTiC
DE

Pro-edura vivtla
de

EUGEH HEROVANU
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D»cas«; H.ruttDî d?

vulgul d ; ^00 P«g nî, f amaUa
rn.rc, el g*ui  uupnfiut, pe tâ t
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P laniU?™13^ rOStä căv?ntâri, d-nii Mihalache, Grigorescu, Postelnki
V B ip “rnd- •’?a ReU8’la,nculescu, d-nii Vaida Vofevod, D. R. loanițesti
V . Madgearu, Cnstescu șeful comuniștilor, I. Maniu.

Din cele ce s au rostit ieri la Dacia vom retine câteva fapt 
caracteristice. ’ r

Comunistul Cristescu a reluat ca opoziția să-și ia angajament 
de a æîula toata legislația partidului național liberal. "

DL Madgearu în discursul său răspunzând comunistului Crii 
tetcu, ! a asigurat ca viitorul guvern va desființa toate legile ce s-a 
votat in decursul celor 4 ani dm urmă.

Față de această declarație a d-lui. Madgearu, d. Maniu și-a schiœ 
jar cu iotul atitudinea, și a vorbit numai în contra guvernului, făt 

o singură vorbă despre eventualitatea unui guvern de cos 
11 I w •

*

In sala pe când t orbia d. Mihulache-, agenții țărăniști ou 
strige : ’

—dos Btelian Prpescu! dos iVniversuh.
Au intervenu naționalii care făcea politia prin sală și cu 

viate scandalul a fost aplartat.

Teudo ini
Buc.—Ieri după amiază 

ceremouia; înmormântare! mare! cân
tărețe Elena Teodoriiiî, profesoară 
U Conservatorul din București,

Serviciul religios a fost oficiat la 
biserica Sf. Vineri, io prezența unei 
unei mari azistențd.

Au luat parte la această tristă ce
remonie toți artiștii lirici din Capi
tală, artiștii teatrului Național, artiștii 
operei romane, profesorii și elevii 
Conservatorului.

D^asemenea a luat parte d-nul Ăl. 
i Lapidata ministrul artelor.
I S’au ținut cuvântări omagiale.
i

a avut loc

începui ■

mare gn

!
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Buc.—Pe ziua de azi I 
au fost numiți directori la
Națională d-nii Lepâdalu din par
tea Ardealului și Al. Mimi din par
tea Basarabiei.

Conflictul groco-t uc
Buc.... Lv secret inaiul Liget Națiunilor

ș’a depus reclamația Greciei privitor la 
încălcarea teritoriului grec de către turci. 
Turcia ar fi refuzat să primească arbim- 
jul Sociatățîi Națiunilor și tolerează înar
marea bandelor care incaicr teritoriul grec.

Grecia pretinde și atribuirea teritoriului 
mtre râul Maritza și afluentul Maritza 
Mică. Turcia ocupând acest teritori n’ar 
fi respectat stipulațiile tratatului de la 
Lausanne.

Ua avîo.j caz t h To> ino
Buc. Pe aerodromul Mirafiori lângă 

Torino a căzut un avion militar din cau
za unui defect la motor pe când făcea 
exerciții de aruncare a bombelor.

Avionul căzând s’a aprins și a fost cu
prins de flăcări. Arabii aviatori au fost 
carbonizați.

Âh gttrea delà I mvma
ica d.n B

Buc.—-Ieri dimineața s’a efectuai 
alegerea noului rector 
sităței.

Au fost aleși :
Dl. Pangrati cu bti 

.1/. Dragomirescu cu 46
(r. Mironescu cu 46 voturi. 
^Rezultatul a fost comunicat mi

nisterului de instrucțiune, publică 
care va desemna pe noul rector.

al Univer-

voturi : ti. 
voturi și d.

MâJaa Loiei aeruiw 
eugkz șu

Buc.—La discuția proectuiui pentru 
mărirea flotei aeriene Sir Samud Hoa
re a comunicat că în faza actuală fio
la aerieana engleză necesită crește-

lafl-^TlpögTisfíát ,A’fec»*  Str, Settíescu No, t

rea și perfecționarea. In
tuație Anglia ca forța aeriană ocupi 
locul al doilea după Franța și nu vi 
putea corespunde nevoilor de apt 
rare.

Sir Samuel Hoare a cerut gitvsr 
oului acordarea unui mare credit pen 
tru ntarirea flotei aeriene.

actuala si

Gener.J.11 &G éliras h
Paris

Buc. Generalul Plastiras a so
sit ia Paris.

fii a declarat presei că duce, 
acțiune pentru elaborarea Greci 
de sub regimul de astăzi, fiini 
ajutat în acțiunea sa de un par
tid din Grecia care lucrează în 
chip clandestin.

(Jn ciilrt ua tr de pământ
la iiod e n z

Buc.—0 groaznică catastrofă .sa 
produs pe urma cufremii,rului 
pământ pe insula Dodccanes.

60B de clădiri au fost distruși 
cu desăvârșire. Mai niulți locuitori 
ai orășelului Antimttdhia au fost în- 
gropăți de vil și omorâți.

Buni 60 de răniți.
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A sosit dúl Londra renumita lampă' ’

Minunea Technicci moderne,*  l ampa Ala
ddin întrebuințează 94 la sută aer și nu
mai 6 la sută petrol obișnuit, arde fără 
fum, fimingime sau miros. Mânuirea foar
te simplă cheltuiala de combustibil mini-

Cereți încă azi prospecte, Reprezen
tanță Generală pentru România

■ 'S. -

Soc. Anonima comercială Satu Mare

mă.
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